

## 教育帮扶：“扶智”又“扶志”

教育脱贫是阻断贫困代际传递的治本之策。浙江省杭州市将教育领域作为对口帮扶贵州省黔东南州扶贫协作的重要方面,尽其所能提供资金、物力、人才等支持,全面推进教育帮扶工作,切实发挥好教育扶贫在民族地区脱贫攻坚中的重要作用,着力提升贫困地区教育教学水平和自我发展能力。

集结资源助力教育脱贫。扶贫工作是一项需要各方力量共同助力的系统工程。杭州市先后选派50名校长、403名教师组成帮扶团队到黔东南州送教、支教,492所学校与黔东南州16个县市805所学校实现结对,实现从幼儿园到高校、从普通教育到职业教育的全链条全覆盖。杭州市各帮扶团队入驻黔东南州各幼儿园、中小学及职业学校,积极搭建平台实现资源互补,使优秀校长和教师在教育管理领域发挥示范引领作用,促进优质教育资源持续不断注入帮扶地区,积极助力教育脱贫工作。

改进教育教学管理水平。台江县教育发展水平长期以来在黔东南州处于低位,杭州市投入4000万元财政资金实施台江县教育综合提升工程和中职教育高质量发展项目;余杭区130余名校长、教师30余次送教台江,引入先进学校管理经验。实施对口帮扶后,台江县教育实现历史性跨越,台江民族中学本科上线率从2016年的22.8%上升到2020年的79.3%;普通高中录取分数线连续五年呈上升趋势。组团帮扶黔东南州的“台江模式”已扩展至全州,有效促进当地教育教学管理水平不断提高。

提升师生队伍发展能力。对口帮扶既要人才和资源请进来“传经”,又要选拔优秀人才送出去“取经”,以培养“留得住、能战斗、带不走”的本土人才队伍。黔东南州选派了2960名校长、教师到杭州跟岗培训;杭州市选派80名校长、393名教师开展上门培训,为黔东南州培训教师3万余名,帮助贫困地区的校长、老师学习借鉴先进的管理方法和优秀的办学理念,全面提升教师队伍素质能力。同时,对口帮扶学校间建立起广泛合作关系,实现教育资源流动与共享,共同培养优质人才。杭州师范大学每年接收凯里学院优秀贫困本科生学习交流一年;杭州、黔东南州各职业学校开展校际人才培养合作,实行联合招生或委托办学,共同培养实用技能型人才。杭州市还在黔东南州设立了普通高中及职业学校“杭黔班”“西湖励志班”“甘霖班”等,帮扶贫困学生顺利完成学业。

激发贫困人口内生动力。通过专家讲座、主题研讨、专业指引及技能培训等方式帮助少数民族地区教师在思想观念、专业知识、教学技术等方面不断更新和提高,指导他们提升教育教学素质,增强“自我造血”功能;通过感恩奋进、自信自强等思想教育,引导受帮扶学生克服“等靠要”等思想,激发脱贫攻坚主体内生动力。同时通过“爱在黔方”“苗岭民间助学会”“山凤凰公益基金”等捐资助学活动,对特殊困难学生开展学业资助与扶志扶智并重的精准帮扶,确保教育扶贫工作发挥实效。来源《光明日报》



11月25日,第33届中国电影金鸡奖颁奖典礼系列活动在厦门开启,一系列丰富多彩的电影文化活动,将在为期四天的时间里陆续上演。

中国影协分党组书记、驻会副主席、第33届中国电影金鸡奖组委会副主任张宏在当天举行的新闻发布会上说,本届金鸡奖活动将举办电影主题音乐会、影展活动、学术活动、第33届中国电影金鸡奖提名者表彰仪式和第33届中国电影金鸡奖红毯暨颁奖典礼等多个主体活动。

25日晚,“大海的回响——第33届中国电影金鸡奖电影音乐会暨开幕式”将在厦门白鹭洲下沉式广场举行。音乐会将以经典电影音乐等为创作题材,与启动仪式“点亮金鸡”相融合,呈现一台高水准、有特色的视听盛宴。

新冠肺炎疫情下,全球电影业受到了不同程度的影响。今年的金鸡国际影展,更加注重人文关怀,将展映来自20多个国家的30余部电影新作,希望以电影的视角,唤起人类共同的情感共鸣。另外,2020金鸡国产电影展新设立“新动力·青年电影单元”,以推介表彰国内优秀青年导演的最新作品。“在国产电影竞争十分激烈的今天,获得金鸡奖提名的影片和主创人员,能够从众多影片和创作者中脱颖而出、获得提名实属不易。”张宏说,本届金鸡奖评委会将对本届金鸡奖提名影片和主创人员进行集中表彰。

本届金鸡奖“重头戏”——红毯暨颁奖典礼将于11月28日举办。本届金鸡奖将评选最佳故事片、最佳中小成本故事片、最佳儿童片等共计19个奖项。今年的颁奖典礼将以简洁大方的舞美设计、庄重热烈的典礼氛围,体现对金鸡奖的尊重,向优秀电影人的致敬。(新华网)

## 第33届中国电影金鸡奖颁奖典礼系列活动开启

## 厦门马拉松明年1月3日开跑

记者从2021建发厦门马拉松赛组委会了解到,2021年的厦门马拉松赛将于明年1月3日鸣枪开跑,相关报名工作于11月23日正式开启。

据赛事组委会介绍,2021厦门马拉松赛的赛事规模精简至1.2万人,秉承精细化、个性化、专业化的办赛态度,为跑者提供高质量的参赛体验。同时,为保障选手参赛安全,组委会将使用“缩小规模+分枪发令”的方式最大限度分散人流,确保赛事安全有序进行。

有意参赛的选手可登录厦门马拉松赛官方网站或通过官方微信报名,当报名人数超过限定参赛人数后,将通过抽签方式决定参赛名额。本次报名工作于11月23日上午10时启动,将于11月27日下午3时结束。

在经过资格审核和抽签后,组委会将于11月30日对外公布参赛中签名单。此次厦门马拉松报名费用为中国籍选手每人200元人民币,外籍选手每人50美元。另有500名公益跑者名额,报名费用为每人2000元人民币。

赛事组委会提示,为确保疫情防控工作有效落实,组委会要求参赛选手在物料领取前21天内无境外(含港澳台地区)及国内疫情中、高风险地区旅居史,所有参赛选手在报到领取物料时,需提交物料领取前7日内核酸检测阴性纸质报告,且本人“健康码”为绿码,方可参赛。来源《人民日报》

## “一代球王”传奇球星马拉多纳去世

### 阿根廷全国哀悼三天

北京时间11月25日晚,据多家阿根廷媒体报道,传奇球星迭戈·马拉多纳25日在家中突发心梗去世,享年60岁。根据阿根廷TyC电视台报道,在本月初做完了头部手术之后,马拉多纳的情况就不是很好,无论是身体还是心理都有些状态不佳。

阿根廷当地时间11月25日中午12:50(北京时间23:50),马拉多纳在自己家中突然失去意识,心脏骤停。当时在马拉多纳家附近就有多辆救护车待命,医生也在第一时间介入进行了抢救,最终多达9辆救护车抵达,但是无法挽救他的生命。阿根廷当地时间11月25日中午13:02,马拉多纳抢救无效,离开人世。

自1997年退役后,马拉多纳曾多次出现健康问题,最



严重的一次是2004年他曾因肺部感染引发心脏病紧急住院,当时甚至一度出现心跳和呼吸停止。2019年马拉多纳因健康原因,不得不停止执教墨西哥第二级别联赛的多拉多斯队。执教期间,他曾因胃部出血住院接受治疗。阿根廷总统府当天发布公告称,因马拉多纳去世,全国进入为期三天的哀悼期。

马拉多纳,1960年10月30日出生于阿根廷布宜诺斯艾利斯,球员生涯曾效力过阿根廷青年人、博卡青年、巴塞罗那、那不勒斯、塞维利亚、纽维尔老男孩,1997年10月29日宣布退役。其球员生涯斩获多项重磅荣誉,其中包括随阿根廷国家队拿到的1986年世界杯冠军。在其球员生涯结束后,也曾担任过阿根廷国家队和几家俱乐部的主教练。去年9月,他出任阿根廷拉普拉塔体操俱乐部主帅,今年6月与球队续约至2021年底。(人民网)



11月24日,“镜里千秋——中国古代铜镜文化”展在北京中国国家博物馆开幕。本次展览从数以千计的馆藏铜镜及相关文物中,精选出260余件(套)展品,串联起中国古代铜镜的完整发展脉络,系统展示铜镜的历史价值、审美价值、科技价值和文化价值。(新华网)